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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Господарська діяльність людини протягом тисячоліть 

впливає на природу й ландшафт, руйнуючи та змінюючи їх, але саме у XXI ст. 

значно посилився антропогенний тиск. Практично всі зміни рослинності, які 

відбуваються нині, мають синантропний характер. Сьогодні процес 

синантропізації набув таких маштабів, що є підстави говорити про 

антропогенну еволюцію екосистем. З метою збереження рослинного 

біорізноманіття важливе значення має проведення інвентаризації флори 

судинних рослин для встановлення місця і ролі в ній синантропних видів, які є 

наймолодшими та найдинамічнішими її компонентами. Синантропізація флори 

є наслідком людської діяльності та сприяє збідненню видового різноманіття 

біоценозів. Синантропні види досить легко пристосовуються до різних умов та 

швидко витісняють аборигенні види тим самим збіднюючи флору [52, 53].  

Питання збереження унікального рослинного покриву особливо актуальне 

для національних природних парків, на території яких можна займатися 

господарською діяльністю. Антропогенний вплив негативно позначається на 

рослинному покриві об’єктів природно-заповідного фонду, які межують із 

територіями, інтенсивно використовуваними з господарською метою [2, 4, 14, 

22]. Прикладом може слугувати Яворівський національний природний парк 

(НПП), розташований у центральній частині Розточчя. На цій території 

спостерігаються збіднення і зміна лісової та болотної рослинності, спричинені 

інтенсивним вирубуванням лісів і проведенням меліорації в попередні 

десятиліття. До кінця не з’ясований вплив на природу має закриття старих 

виробничих потужностей (як, наприклад, гірничо-хімічного комбінату 

«Яворівська сірка») та створення нових підприємств. Проте чи не найбільший 

негативний вплив на характер рослинного покриву Розточчя має припинення 

експлуатації колишніх сільськогосподарських угідь, які стають оселищами для 

великої кількості синантропних рослин. Одночасно відбувається випадання 

багатьох аборигенних видів і давніх бур’янів – археофітів, які є слабо 
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конкурентноздатними, та заміна їх чужинними інвазійними видами [1, 10]. Усі 

ці зміни призвели до трансформації не лише унікального природного, а й 

синантропного рослинного різноманіття. 

 Яворівський національний природний парк розташований в у Яворівському 

районі Львівської області. Українське Розточчя – фізико-географічний район 

Західної України, який увібрав в себе риси трьох географічних регіонів – 

Карпат, Полісся та Поділля. Поєднання горбистих ландшафтів та річкових 

долин з каскадами ставків, висока лісистість, а також наявність Головного 

Європейського вододілу, що розділяє басейни річок Чорного і Балтійського 

морів, зумовили високе розмаїття видового складу місцевої флори [2, 4]. 

Своєрідна флора і рослинність Розточчя спонукала до багаторічного 

вивчення різних її аспектів, у тому числі і синантропної флори, багатьма 

дослідниками, серед яких: Т.Л. Андрієнко, 

Ю.Р. Шеляг-Сосонко, Г.В. Козій, М.І. Сорока, М.М. Загульський, 

О.О. Кагало, Д. Фіялковскій і Ф. Свєнс та інші науковці [23].  

Оскільки, синантропні види, використовуючи ресурси нового середовища, 

трансформують природну флору, витісняють автохтонні види рослин – це 

призводить до загального зниження біорізноманіття [1, 3, 5]. Для запобігання 

таким негативним процесам необхідно досліджувати та контролювати загальні 

процеси синантропізації, що й обумовлює актуальність обраної теми 

дослідження. 

Мета роботи: аналіз синантропної фракції флори Яворівського 

національного природного парку (Львівська область). 

Відповідно до мети сформульовані наступні завдання: 

1) охарактеризувати фізико-географічне положення регіону дослідження; 

2) охарактеризувати поняття про синантропну флору та її структуру; 

3) проаналізувати історію флористичних і природоохоронних досліджень 

території Яворівського НПП; 

4) скласти конспект синантропної фракції флори досліджуваної території; 
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5) здійснити систематичний, біоморфологічний, географічний та 

екологічний аналізи синантропної фракції флори Яворівського НПП. 

Об’єкт дослідження: синантропна фракція флори Яворівського НПП. 

Предмет дослідження: систематичний, біоморфологічний, еколого-

географічний аналізи синантропної фракції флори Яворівського національного 

природного парку. 

Методи дослідження. У роботі використаний класичний структурно-

порівняльний метод, історичний, систематичний, еколого-географічний, також 

методи аналізу, синтезу, порівняння, прогнозування, статистичний. 

Наукова новизна дослідження. Вперше досліджено структуру 

синантропної фракції флори Яворівського національного природного парку, 

подано її систематичний, біоморфологічний, еколого-географічний аналізи. 

Проаналізовано процеси синантропізації флори, встановлено, що синантропна 

флора парку нараховує 220 видів судинних рослин із 145 родів, 44 родин та 2 

відділи. Алохтонна фракція синантропної флори включає 80 видів, автохтонна 

фракція – 140 видів. Встановлено, що систематична структура типова для 

синантропної флори України, а співвідношення між флористичними групами 

вказує на древність її становлення і стабільність. 

Практичне значення. Результати досліджень можуть бути використані 

для написання наукових робіт, як матеріал для лекцій та подальших 

моніторингових досліджень синантропної флори. Матеріали, наведені в роботі, 

можуть використовуватись при складанні регіональних “Флор” та 

“Визначників”. Також, використовуючи результати роботи, можна зробити 

прогноз розвитку і трансформації як синантропної флори так і флори 

досліджуваної території в цілому. Робота виконана на замовлення НПП 

«Яворівський». 

Апробація роботи. Результати роботи були представлені на звітній 

конференції студентів, магістрантів та аспірантів за підсумками НДР у 2020 р.). 

Підготовлено та подано до друку 1 статтю. 
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Структура роботи. Загальний обсяг роботи становить 67 сторінок. 

Робота складається із вступу, 6 розділів, а також висновків, списку 

використаних джерел і додатків. Робота ілюстрована таблицями і рисунками. 
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі аналізу фізико-географічних умов Яворівського НПП 

встановлено, що вони є гетерогенними та значно зміненими під впливом 

людини. В цілому природний рослинний покрив району досліджень досить 

неоднорідний, тут виділяється кілька типів природної рослинності, що мають 

свої характерні флористичні особливості. Процес формування синантропної 

флори тісно пов’язаний зі змінами природної флори, бо значна кількість 

адвентивних видів адаптується до трансформованих екотопів.  

У результаті інвентаризації синантропної фракції флори Яворівського 

НПП виявлено  220 видів, 145 родів, 44 родини із 2 відділів, що становить 32% 

усієї флори. До відділу Magnoliophyta класу Magnoliopsida належать 202 види, 

130 родів і 37 родин, до класу Liliopsida – 17 видів, 14 родів і 6 родин; до 

відділу Equisetophyta – один вид (Equisetum arvense). Основна кількість 

синантропних видів (75%) сконцентрована у 10 великих родинах, які 

становлять лише четверту частину синантропних родин флори, що є 

характерною рисою синантропної флори України загалом.  

До адвентивних видів належать 80 видів, з яких 57 видів (72% чужинних 

видів) становлять археофіти, решту – кенофіти. У флорі парку налічують 140 

видів-апофітів (64% синантропної флори). Велика кількість археофітів і 

апофітів, а також порівняно мала кількість кенофітів свідчать про древність 

становлення синантропної фракції флори та її стабільність. 

У біоморфологічній структурі синантропної фракції флори за 

класифікацією І.Г.Серебрякова, переважну більшість видів (143) становлять 

трав’янисті рослини, серед них за тривалістю життєвого циклу переважають 

трав’янисті полікарпіки (85 видів) над монокарпіками (58 видів), значна частка 

видів представлена деревами і кущами (77). Незначна частина однорічників (17 

видів) вказує на спільні риси із аборигенною флорою.  

Відносно життєвих форм за К. Раункієром більше половини (107 видів) від 

всієї синантропної флори становлять гемікриптофіти. До групи фанерофітів 
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належать 42 види, хамефітів – 23 види. Значною за величиною є  біоморфою є  

терофіти (40 видів). Решта груп біоморф: становить 12 видів від всієї 

синантропної флори: по 6 видів становлять групи криптофіти та геофіти. 

Наявність цих біоморф визначається залишками корінних чагарникових ценозів 

та культивуванням у насадженнях.  

Географічний аналіз даної флори свідчить про те, що за типом ареалу 

синантропні види рослин району досліджень належать до різноманітних за 

розташуванням груп ареалів. Найширше представленими ареалогічними 

групами є голарктична – 51 вид, групи космополітів – 48, палеарктична – 10, 

євро-азійська – 23, європейсько-середземноморська – 44, євро-сибірська – 10, 

північно-американська – 12. Інші групи представлені 1-3 видами. Серед 

апофітів – видів з європейським ареалом невелика кількість (20 видів), ще 33 

види мають європейськоазійський чи близький до нього середземноморсько-

ірано-туранський ареали. Географічний аналіз алохтонної фракції флори вказує 

на те, що майже половина археофітів походить зі Середземномор’я. Значно 

менша кількість цих видів має близьке до нього, але більш аридне, ірано-

туранське і кілька видів – азійське походження. Майже всі археофіти добре 

натуралізувалися та зайняли свою нішу в рудеральних і сегетальних 

угрупованнях, утворюючи групу епекофітів. Кенофіти в природних умовах 

Яворівського НПП утворюють вторинні популяції в екотопах, близьких до 

екологічних умов їх первинних ареалів. 

Здійснено аналіз видів за еколого-ценотичною приуроченністю. 

Встановлено, що серед гігроморф найбільше ксеромезофітів (98 видів, 44,8%), 

які стійкі до засушливих умов та мезофіти (81 вид, 36,8%), що представлені в 

основному бур’янами;  серед  геліоморф – геліофіти (112 видів, 51,0%), 

оскільки серед більшості антропогенних екотопів трапляються відкриті 

місцезростання. 
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